

علامہ محمد انور شاہ کشمیری کی فقہ حنفی کی تائید

اباب اور ثمرات

ارڈو اکٹریڈ محمد فاروق بخاری، شعبہ عربی، امریکہ کالج، سری لنگر کشمیر

(۳)

ہم یہاں ایک مثال پیش کرتے ہیں:-

تالیف کی تیسخ و تحریف | نواب سید صدیق حسن خاں مدظلہ العالی نے عدتہ نقلیہ کے داعیوں سے اپنے علم و فضل اور ان کے ان فکر و قلم میں بڑے شہور و عالم گزرتے ہیں اپنی تصنیف التاج المنکمل میں شیخ اکبر شیخ الدین ابن عربی کے اس قول کو لکھا کہ سائلہ حقیقت کے سامنے ہر وقت قرآن و سنت ہی کو معیار بنانا۔ اور وہ اوامر و نواہی ایک دوسرے سے تمیز کرنے کے لئے ہر وقت قرآن و سنت ہی کو معیار بنانا۔ عجیب چکر دے کر ذیل نتیجہ اخذ کرتے ہیں بار بار پڑھنے کے قابل ہے:-

ان اتباع الكتاب والسنة هو المعيار لمعرفة الرجال - فان الرجال تعرف بالحق لا بالظن بالرجال وهذا خصيصة بے شک رجال کی معرفت کا معیار قرآن و سنت کی پیروی ہے۔ کیونکہ لوگوں سے حق پہچاننا نہیں جاتا بلکہ حق سے ہی لوگ پہچانے جاتے ہیں۔ یہ وہ نیک خصوصیت

شرفۃ حقن اللہ بہا اهل الحدیث
 و اهل السلوٰح و لم یشارکھم
 فیہا الا من من الفقہاء المقلدین
 و انک لا تجد عالمًا صوفیًا و لا
 سالکًا فاضلاً الا و هو یقین
 بالکتاب و السنۃ و لا یقلد الا
 من الائمة له

ہے جس کو اللہ نے اہل حدیث اور صوفیاء
 سے خاص کیلئے۔ اس خصوصیت میں فقہی
 مقلدین میں کوئی شیخ خاص ان کا شریک نہیں
 ہے۔ تم دیکھو گے کہ جو بھی کوئی صوفی عالم اور
 سالک فاضل ہے وہ قرآن و سنت کا پابند
 ہوگا اور ائمہ مقلدین میں سے کسی بھی امام کا
 مقلد نہیں ہوگا۔

پھر اس تحقیق کا آخری خلاصہ ان الفاظ میں پیش کرتے ہیں:

وین ہذا تین: ان الصوفی لا مذہب
 اس معنی میں کہا جاتا ہے کہ صوفی کا کوئی مذہب
 نہیں ہوتا ہے۔

نواب صاحب مرحوم تاریخ و تراجم کے وسیع النظر عالم تھے اس لئے تسلیم کرنا ناممکن
 نہ اھوں نے صوفیائے اسلام کے حالات و تاریخ کا سطحی مطالعہ بھی نہیں کیا ہوگا ظاہر ہے
 یہ نہ بدیہتہ تعصب ہی کا کام ہوتا ہے جو علماء ترک کا قلم پھسلاتا ہے اور لغو اور سخا سے آمیزتا
 ان سے لھوٹاتا ہے۔ تاریخ و تراجم کے مستند علماء لکھتے ہیں کہ امام غزالی، شیخ شہاب الدین
 سیدنا شیخ عبدالقادر جیلانی، مولانا جلال الدین رومی، شیخ نجم الدین کبریٰ، حضرت بایزید

لے استاج المکمل: ص ۲۶۰۔ المطبعة الهندیة العربیة ۱۳۸۲ھ ملہ ایضاً: ص
 = جن معلوم ہوا کہ میر تقی میر نے جو ششمنہ کچھنچ کر "کب کا ترک اسلام کیا" تھا، اصل میں اپنے
 حدیث ہونے کی صورت میں اشارہ کیا تھا۔ خدا کا شکر ہے کہ حافظ ابن تیمیہ، محمد بن عبدالرحمان اور
 شاہ اسماعیل شہید نورانی نے مرحوم اور ان کی تحقیق عالم وجود میں آنے سے پہلے اس بارے
 میں رخصت ہو چکے تھے۔

حضرت منید بغدادی میر سید علی ہمدانی، شیخ فرید الدین عطار رحمہم اللہ صبیہ جلیل القدر صوفیاً اور سالکین راہِ طریقت سب کے سب ائمہ اربعہ میں سے کسی نہ کسی امام کے مقلد تھے صوفیاً کرام کے سرخیل حضرت شیخ سید عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ (اپنی مقبول عام تصنیف: غنیۃ الطالبین میں جگہ جگہ اپنے مقلد ہونے کی طرف اشارہ کرتے ہیں بلکہ اس پر فخر بھی کرتے ہیں۔ مثلاً تراویح باجماعت کے باب میں لکھتے ہیں: قال امامنا احمد بن حنبل رحمۃ اللہ تعالیٰ، ایام تشریح کے تکبیرات کے لئے میں اپنا مسلک وھو مذہب امامنا احمد بن حنبل اور احضان کا وھو مذہب الامام الاعظم ابی حنیفہ رضی اللہ عنہ کہہ کر بیان کرتے ہیں۔ بلکہ اسی مقام پر صاف الفاظ میں لکھتے ہیں:

واھل السنة اجمعوا علی لسمع
 و الطاعة لائمة المسلمين و
 و اہل سنت متفق ہیں

اتباء ہمد

خود حضرت شیخ اکبر محی الدین بن عربی جن کے قول پر نواب صاحب مرحوم نے اپنی نادر تحقیق پیش کی ہے، الفتوحات المکیۃ میں لکھتے ہیں:

اجمعا علی تقصیر حکم المجتہد و علی التقلید العافی لہ فی
 ذلک الحکمہ..... لانتہ دلیل شرعی (جلد اول)

ہمیں انوس ہے کہ اس میں نہ صرف فکر اور تحقیق بلکہ طرزِ تفسیر نے نواب سعید حسن خان کی عظیم و وسیع کتابوں میں غیر معمولی تقاضے کو جنم دیا ہے جو جس ٹہنی پر قرار حاصل کرنا چاہتے ہیں اسی کو غیر شعوری طور پر کاپی بھی ہیں اور بڑی بے چارگی سے ایک ساتھ دو نشتیوں میں اترتے نظر آتے ہیں۔ ہم اس نوع کی جیسا کہ مثال پیش کرتے ہیں:

نواب صاحب مرحوم و مخفوق کو اعتراف ہے کہ حضرت شیخ عبدالقادر محدث دہلوی عقائد اور احکام میں غیبتِ حنفی تھے بلکہ اسی جرم کے پاداش وہ حضرت محدث دہلوی کو علمِ حدیث

یہ سب سے پہلے قرائت ہے نہایت دلیری کے ساتھ ان کی حدیث دانی اور ہندوستان میں
 حدیث میں علم الشان خدمت کی اہمیت گھٹاتے ہیں۔ نواب صاحب فرماتے ہیں:

لم یکن یعرف علم الحدیث علی

وجہہ بل علی جہۃ الاجازۃ و الاستجازۃ

وہ علم حدیث کو علم کی حیثیت سے نہیں جانتے
 تھے بلکہ ان کی حدیث دانی اجازت لینے اور
 اجازت دینے تک محدود تھی۔

پھر صاحب کو اعتراف ہے کہ حضرت شیخ دہلوی مقلد تھے۔ نواب صاحب
 کی مذکورہ تصدیق کے مطابق محدث دہلوی کو روحانی علو اور مدارج سے کوئی واسطہ نہیں ہونا
 چاہئے تھا مگر اپنی دوسری تصنیف میں نواب صاحب حضرت محدث دہلوی ہی کے بارے میں
 لکھتے ہیں :-

بندۂ عاجز در دہلی بہ تربت شریف	جیب میں دہلی میں حضرت شیخ زکریا
اور سیدہ انھی تو اند گفتن کہ کدام روح	قبر پر پیش، تمہیں کہہ سکتا کہ ان کے
ویرجان برکاتش مشاہدہ نمودہ رحمۃ	فیوض و برکات کی خوشبو کیسے
اللہ رحمۃً واسعۃً سلّم	مشاہدہ کی

یہ تقلید کی برکت کہئے یا حضرت شیخ عبدالحق محدث دہلوی کی کرامت کہ نواب صاحب
 اکہ نقہا اور ان کے سیر و کاروں پر ڈالی ہوئی گرد خود ہی جھاڑ دی۔

لہ تفصایحیو دالاحرار: ص ۱۱۲ و اتحاف النبلاء: ص ۳۱۴ لہ اکہ و اکابر بے بغض و نفرت
 رکھنے میں بعض حضرات اتنے دلیر واقع ہوئے تھے کہ آج بھی ضمیر اب لاحق ہوتا ہے ایسی ہیج الملکل
 میں نواب صاحب مرحوم نے امام شریعی کا تذکرہ بڑی عقیدت و احترام سے کیا ہے۔ مگر کتاب کے
 حاشیہ نکلنے نواب صاحب کے بیان کچھ، قرار دیکر امام شریعی کو مجال و مقام ثابت کرنا کمال کا کام ہے۔

ہی حالات میں ضروری تھا کہ مسلمانوں کو اس خانہ جنگی سے نجات دلانے کے لئے فقہ حنفی کا خاص علمی اور تحقیقی مطالعہ کیا جائے اور اس کے بارے میں دانشور یا نادانستہ جو بدظنی اور نفرت پھیلائی جا رہی تھی اس کا ہمیشہ کے لئے ازالہ کرنے کی کوشش کی جائے تاکہ اس سے نہ صرف یہ کہ حنفی کی علمی خدمت ہو سکے بلکہ مسلمانوں میں اسلام و عقائد کا تقدس جس میں خطر ناک زلزلہ آچکا تھا بحال ہو جائے اور ان کا قیمتی علمی و فکری اثاثہ تحقیر و توہین کی خاک میں مل جانے سے محفوظ رہ سکے، نیز اس کی برکت سے تقلید ایک مبغوض چیز کے بجائے ہندوستانی مسلمانوں کے لئے مفید و بامقصد ثابت ہو سکے جسے شاعر نے بطلت کا ہم معنی قرار دیا ہے ع

معنی تقلید بطلت است

یہ کام علمی اور اخلاقی اعتبار سے علمائے احناف ہی کے ذمہ نہیں تھا بلکہ کسی بھی محقق ہند کے لئے اس میں آسکتا تھا جیسا کہ اس سے قبل متقدمین میں سے کئی بزرگوں نے ایک خاص فقہی اسکول سے وابستہ ہونے کے باوجود اس فرض کو کسی نہ کسی پہلو سے انجام دیا تھا۔

اس میں شک نہیں ہے کہ جب ہندوستان میں تقلید کے مخالفین اپنے اذکار و خیالات پھیلانے میں سرگرا

علامہ انور شاہ کشمیری کا امتیاز

ہوئے تو اس نے بہت سے علمائے کرام کو جنھیں بطور بعض حضرات نے ہزار ہا ہزار فقہ حنفی کے مسائل کی وسیع سیرت پر تشریح و اشاعت کی جس سے اردو زبان کا مذہبی لٹریچر بھی مالا مال ہوا۔ کئی ستر کے علمائے فقہ اور اصول فقہ کی کتابیں اس وقت کے مزاج کے مطابق ایڈٹ کیں اور ان پر قیمتی تشریح و حواشی لکھے۔ ان میں حضرت مولانا عبدالحی صاحب فرنگی محلی کی شخصیت خاص طور پر

لہ اس میں شک نہیں ہے کہ اپنے مسلک کی حمایت میں بعض حنفی اہل علم بھی بہت پست سطح پر آتے تھے اس صورت حال کو دیکھ کر ہی حضرت اکبر الہ آبادی مرحوم دیوبندی مسلک و مشرب سے وابستہ ہونے کے باوجود یہ کہنے پر مجبور ہوئے تھے ع لٹھ کر امام ابوحنیفہ دوڑتے

قابل ذکر ہے۔ اگر ان کی عمر وفا کرتی تو وہ فقہ حنفی کی کہیں زیادہ ترقی و ترقی میں ترقی حاصل کرتے۔
 طرح مختلف اداروں کے ذمہ دار مدرسین اپنے دروسوں میں اس ذمہ داری سے غفلت نہیں کرتے
 بلکہ مذہب حنفی کی حمایت میں پورا پورا اہتمام کرتے تھے یہ

ان سارے حقائق و واقعات کے باوجود حنفی مذہب کی علمی خدمت انجام دینے کے لئے
 چند ایسے محققین کی ضرورت تھی جنہیں نہ صرف فقہ حنفی کے اسفار و سفر پر ہی یوں و جتن نظر

لہ مولانا سید ابوالحسن علی ندوی اپنے استاد اوزدوقہ العلماء کے سابق ممتاز شیخ الحدیث مولانا سعید حسن خاں
 ٹوکی رحمۃ اللہ علیہ کے بارے میں اپنے مشاہدات میں لکھتے ہیں: مولانا کی محبت امام ابوحنیفہؒ کے ساتھ عشق اور
 عقیدت مذہب حنفی سے عقیدت کا درجہ تک پہنچی ہوئی تھی۔ امام صاحب کا تذکرہ کرتے ہوئے کبھی کبھی ان پر قوت
 طاری ہو جاتی تھی۔ اس محبت و عقیدت میں ان کی زبان سے کبھی کبھی امام صاحب اور ان کے ناقدین کے حق میں
 بعض تنقیدی الفاظ نکل جاتے تھے جن میں شکوہ و احتجاج کا رنگ صاف جھلکتا تھا۔ انہی میں امام بخاری
 بھی تھے جنہوں نے قال بعض الناس کے پردہ میں امام صاحب پر بہت سے علمی اعتراضات فرمائے
 امام بخاری کی منفرد اور یگانہ روزگار کتاب الجامع الصحیح (جس کو امت نے اصح الکتاب
 بعد کتاب اللہ کا لقب دیا ہے) کے متعلق ان کا خیال تھا کہ اس کی روایات بحث و تمقید اور اس کے
 رواۃ جرح و تعدیل سے بالاتر نہیں۔۔۔۔۔“

پرنے چراغ ص ۱۶۳-۱۶۴ مکتبہ فردوس کھنوا اسی طرح مولانا تقی الدین ندوی اپنے
 استاد اور مظاہر احلوم کے سابق شیخ الحدیث مولانا محمد زکیہ صاحب کے بارے میں لکھتے ہیں:-

”مذہب اہم کہ تحقیق اور ان کے دلائل خصوصاً مسلک حنفی کے دلائل کو تفصیل سے یہاں
 فرماتے۔ اگر کوئی روایت بظاہر حنفیہ کے مسلک کے خلاف نظر آتی تو اس کی توضیح اس طرح نقل
 فرماتے کہ مسلک حنفیہ حدیث سے اقرب نظر آنے لگتا۔“

”الفرقان“ شیخ الحدیث مولانا محمد زکیہ صاحب: ص ۲۳۸

بلکہ مسلمانوں کے لیے فقہی لحاظ سے گہری نظر ہو جنہیں امام ابوحنیفہؒ کے فقہی اسکول پر
مقترضین کے اعتراضات، ان کے اسباب و علل، روح شریعت سے شناسائی،
فکر و بصیرت کی اہمیت و مہارت، فقہاء کے طبقات، رجالی تحقیق، روایت و
درایت کے اصول و قواعد میں ماہر کامل ہوں تاکہ احادیث و آثار میں جہاں تعارض
و مخالف نظر آتا ہے وہاں تطبیق و توفیق کی صورت متعین کرنے میں کامیابی ہو۔ سب سے
بڑھ کر یہ کہ ان بزرگوں میں کسی قسم اور کسی درجہ کا بھی مسلکی تعصب نہ ہو اور دل ایمان و
یقین کی دولت سے آباد و شاداب ہوں۔ ان اوصاف و کمالات متصف علماء میں
دو عالم نمایاں طور پر مشہور ہوئے۔ ان میں ایک عرب کے علامہ محمد زاہد الکوثری
اور دوسرے عجم کے علامہ محمد انور شاہ الکشمیری ہیں۔ علامہ کوثری تاریخ و رجال کے
زبردست محقق اور مصنف تھے اور انھوں نے اس فن میں حنفی مذہب کی تائید نصرت
میں کئی چھوٹی بڑی محققانہ کتابیں لکھی ہیں۔ علامہ انور شاہ صاحب نے اپنی تیس سالہ
تدریسی زندگی میں حنفی مذہب کی مدافعت و حمایت سے معمولی لاپرواہی بھی نہیں برتی۔ چونکہ وہ
چند فطری صلاحیتوں سے غیر معمولی طور پر بہرہ مند تھے اس لئے اپنے مدعا میں پوری طرح
کامیاب ہوئے خود ایک بار فرمایا (بالفاظ مولانا محمد منظور صاحب نعمانی)۔

ہم نے اپنی پوری زندگی کے میں سال اس مقصد کے لئے صرف کئے کہ فقہ
حنفی کے موافق حدیث ہونے کے بارے میں اطمینان حاصل کیا جائے سو الحمد للہ
اپنی اس تیس سالہ محنت اور تحقیق کے بنی مطن ہوں کہ فقہ حنفی حدیث کے مخالف
نہیں ہے بلکہ واقعہ یہ ہے کہ جس مسئلے میں مخالفین احناف جس درجہ کی حدیث
سے استناد کرتے ہیں کم از کم اس درجہ کی حدیث اس مسئلے متعلق حنفی مسئلہ کی
تائید میں ضرور مزبور ہے اور جس مسئلے میں حنفیہ کے پاس حدیث نہیں ہے جس کے
لئے وہ اجتہاد برائے کی بنیاد رکھتے ہیں وہاں دوسروں کے پاس بھی حدیث

نہیں ہے۔

وہاں کے دوران علامہ کشمیری کس طرح مذہبِ حنفی کی صحت و ارجحیت ثابت کرتے تھے؟
موضوع تفصیل کا محتاج ہے اور اسے اُن کے ضخیم درسی تقاریر (امالی) کی روشنی میں ہی
طرح مرتب کیا جاسکتا ہے۔ زیرِ نظر انداز بھی نہیں کیا جاسکتا ہے ہم یہاں حضرت مولانا
قاری محمد طیب صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے فاضلانہ مضمون کا ایک طویل اقتباس درج کر
ہیں جو یہاں زیرِ بحث موضوع کی اطمینان بخش وضاحت کرنے کے اہل ہے مولانا رحمۃ
علیہ فرماتے ہیں:-

”آگے درسِ حدیث میں رنگِ تحدیث غالب تھا۔ فقہ حنفی کی خدمت اور تائید
و ترویج بلاشبہ ان کی زندگی تھی لیکن رنگِ محدثانہ تھا۔ فقہی مسائل میں کافی
سیر حاصل بحث فرماتے لیکن اندازِ بیان سے یہ کبھی مفہوم نہ ہوتا تھا کہ آپ حدیث
کو فقہی مسائل کے تابع کر رہے ہیں اور پھر تاں کہ حدیث کو فقہ حنفی کی تائید میں
لانا چاہتے ہیں، بھلا اس کا قصد وارادہ تو کیا ہوتا؟ بلکہ واضح یہ ہوتا تھا
کہ آپ فقہ کو حکمِ حدیث قبول کر رہے ہیں۔ حدیث، فقہ کی طرف نہیں لی
جا رہی ہے بلکہ فقہ کو حدیث کی طرف لایا جا رہا ہے، وہ آ رہا ہے اور کلیتہً حدیث
کے موافق پڑتا جا رہا ہے۔ بالفاظِ دیگر گویا حدیث کا سارا ذخیرہ فقہ حنفی
کو اپنے اندر سے نکال نکال کر پیش کر رہا ہے اور اسے بید کرنے کے لئے
نمودار ہوا ہے۔“

مولانا طیب صاحب نے اس کے بعد علامہ انور شاہ کی اس تقریر کا ذکر کیا ہے جو انھوں نے
علامہ رشید رضا مسرہ کی دیوبند میں آمد پر ————— غزنی میں برجستہ کی تھی اور جس میں انھوں

نے مدرسہ دیوبند کے اس اہم علمی فریضہ — مذہبِ حنفی کا تحقیقی دفاع — کا تذکرہ بھی کیا تھا۔ آج تحریر فرماتے ہیں :-

بہر حال درسِ حدیث میں آپ کے یہاں محدثانہ زندگی غالب تھا اور حدیث کو فقہ حنفی کے مؤید کی حیثیت سے نہیں بلکہ اس کے منشا کی حیثیت سے پیش کیا جاتا تھا، اور ہاتھ در ہاتھ اس کے دلائل و ثبوت سے اس دعویٰ کو مضبوط بنایا جاتا تھا۔

مثنوی حدیث کی معتمد کتابوں کا ڈھیر آپ کے سامنے ہوتا تھا اور تفسیر حدیث کا حدیث کے اصول پر کسی حدیث کے مفہوم کے بارے میں جو دعویٰ کرتے اسے دوسری احادیث سے مؤید اور مضبوط کرنے کے لئے درس ہی میں کتب کھول کھول کر دکھاتے جاتے تھے اور جب ایک حدیث کا دوسری احادیث کی واضح تفسیر سے مفہوم متعین ہو جاتا تھا تو نتیجہ وہی فقہ حنفی کا مسئلہ نکلتا تھا اور یوں محسوس ہوتا تھا کہ حدیث، فقہ حنفی کو پیدا کر رہی ہے۔ یہ ہرگز مفہوم نہیں ہوتا تھا کہ فقہ حنفی کی تائید میں خواہ مخواہ حدیثوں کو ٹوڑ مروڑ کر پیش کیا جا رہا ہے یعنی گویا اصل تو مذہبِ حنفی ہے محض مؤیدات کے طور پر روایات حدیث سے اسے مضبوط بنانے کے لئے یہ سادہ جدوجہد کی جا رہی ہے، نہیں بلکہ یہ کہ، حدیث اصل ہے لیکن جب بھی اس کے مفہوم کو اس کے فحویٰ اور سیاق و سباق نیز دوسری احادیثِ باب کی تائید و مدد سے اسے شخص کو دیا جائے تو اس میں سے فقہ حنفی نکلتا ہوا محسوس ہونے لگتا ہے۔ اس لئے طلبائے حدیث حضرت ممدوح کے درس سے یہ ذوق لے کر اٹھتے

تھے کہ ہم فقہ حنفی پر عمل کرتے ہوئے درحقیقت حدیث پر عمل کر رہے ہیں اور
حدیث کا جو مفہوم ابوحنیفہ نے سمجھا ہے وہی درحقیقت شاعر علیہ السلام
کا منشاء ہے جس کو روایت حدیث ادا کر رہی ہے بلکہ یہ سمجھ میں آتا تھا کہ
روایت حدیث سے امام ابوحنیفہ اپنا کوئی مفہوم پیش نہیں کرتے بلکہ
صرف پیغمبر اسلام علیہ السلام کا مفہوم پیش کر رہے ہیں اور خود اس
حدیث میں محض ایک جو یا اور ناقل کی حیثیت رکھتے ہیں۔

ص ۱۲۷ حیات انور ص ۲۳

وحی الہی

مؤلفہ مولانا سعید احمد اکبر آبادی - ایم اے

وحی اور اس سے متعلقہ مباحث پر محققانہ کتاب جس میں
اس مسئلہ کے ایک پہلو پر ایسے دلپندیر و دلکش انداز میں بحث
کی گئی ہے کہ وحی اور اس کی صداقت کا نقشہ آنکھوں کو روشن
کرتا ہوا دل میں سما جاتا ہے اور حقیقت وحی سے متعلق تمام خالص
صاف ہو جاتی ہیں۔ قیمت ۸/- مجلد ۱۸

ندوۃ المصنفین - جامع مسجد دہلی